

ŠTAJERSKI GOSPODAR

Erscheint jeden Samstag — Verlag und Schriftleitung: Marburg (Drau), Badgasse 6 — Ruf 25-67 — Bezugspreise: In der Ostmark: vierteljährlich RM 1.20 einsch. 9 Rpf Postgebühr; im Altreich: RM 1.20 einsch. 9 Rpf Postgebühr, zuzüglich 18 Rpf Zustellgebühr. — Postscheckkonto Wien Nr. 55030.

Nr. 17 - V. Jahrgang

Marburg a. d. Drau, Samstag, 28. April 1945

Einzelpreis 10 Rpf

Najhrabrejšče srce Nemčije

Führerjev rojstni dan je praznoval ves nemški narod v globoki veri v njegovo poslanstvo in v trdni odločnosti, nadaljevati pot boja in dela do srečnega konca

Na predvečer Führerjevega 56. rojstnega dneva je govoril Reichsminister dr. Goebbels nemškemu narodu o Führerjevi osebnosti. Misli, ki jih je nanizal dr. Goebbels v svojem govoru, so tako jedrnat in globoke, da bodo zanimale naše čitatelje tudi par dni pozneje. V svojem govoru je dr. Goebbels povečeval veličino osebnosti in dela Adolf Hitler-ja ob višku borbe, podajajoč verno sliko moža, ki s sigurno roko vodi državni brod Nemčije skozi razburkana vodovja sedanje gigantske borbe. Med drugim je razvijal dr. Goebbels sledeče misli:

V času vojnega dogajanja, ko so se morda zadnjič zbrale vse sile sovraštva in uničevanja iz vseh strani, da bi prodrle naše fronte in prizadejale Reichu smrtni sunek, stopam — kakor vedno po l. 1933 — pred nemški narod, da bi mu govoril o Führerju. V preteklosti so bile srečne in nesrečne ure, toda nikdar še ni bilo vse tako na kocki in še nikdar ni moral nemški narod svoje gole življenje braniti ob tako silni nevarnosti. Ni to trenutek, da bi govorili s Führerjem v sicer običajnih besedah ali pa da bi mu čestitali po dosedANJI tradiciji. Danes je treba povedati več.

Lahko rečem, da je našel čas v svoji temni veličini v Führerjevi osebnosti edino vrednega reprezentanta. Če Nemčija danes še živi, ako Evropa in z njim kulturni zapad in civilizacija še nista izginila v breznu, se imata za to zahvaliti samo Führerju.

Führer bo mož tega stoletja, ki si utira pot ob strašnih porodnih krčih navzgor. Führer je edini, ki je ohranil zvestobo samemu sebi. On svoje vere in svojih idealov ni prodal ali izdal radi cenene konjunktore. Vedno in nezmotljivo je nadaljeval svojo ravno pot cilju nasproti, ki je danes sicer še neviden za gorami ruševin, ki so jih naši maščevalni sovražniki zgradili na nekoč cvetočih legah našega nekdanj srečnega in ponosnega kontinenta. Ta cilj pa bo nekoč zažarel pred našimi bolečimi očmi, čim bomo prešli preko vseh ruševin.

Razdobje, kakor ga preživljamo danes, zahteva od voditelja več kot uvidevnost, modrost in dejavnost. Za obvladovanje takega razdobja je treba neke vrste žilavosti in stanovitosti, hrabrosti srca in duše. V zgodovini je vse to redko, toda čim učinkujejo te lastnosti, vodijo k občudovanja vrednim storitvam človeškega genija.

Kaj je postalo iz tolikanj patetično proklamiranih osrečevalnih tez sovražnih državnikov, kaj iz Atlantske izjave in njenih štirih svoboščin? Samo glad, beda in množinsko umiranje. Obtožuje jih oskrunjen kontinent. Bivša cvetoča mesta v vseh deželah so

bila izpremenjena v kupe ruševin. Stotisoči in celo milijoni žensk in otrok vzdihujejo in jokajo pod besnečim bičem boljševizma. Najbolj blesteča kultura, ki jo je svet kedarkoli nosil, propada v ruševinah in zapušča samo še spomin na veličino časa, ki so jo te satanske sile uničile. Narode pretresajo najtežje gospodarske in socialne krize kot herolde bodočih strašnih dogodkov.

Naš jasno zarisani obnovitveni program, ki se je izkazal doma in drugod v Evropi kot uporaben, pozitiven, ljudstvo osrečujoč — stoji proti megli fraz židovsko-plutokratsko-boljševiškega uničevanja sveta. Tu stoji mož, siguren v svoji držbi, s trdno in premočrtno voljo proti nenaravni koaliciji sovražnih državnikov, ki so samo lakaji in eksekutivni organi te svetovne zarote.

Ali bi se zamogel naš narod po šestih letih take borbe toliko ponižati, da bi pozabil na svojo čast in na svoje dolžnosti in da bi prodal svoje sveto pravo do velikega bodočega življenja za skledo leče? Kdo bi se drznil to potrditi? Kdo misli tako nizkotno o nas, da bomo izračunano sedaj, ko se na-

hajamo v zadnji, odločilni rundi vojne, zapustili naše prekaljene ideale, da bomo zavrgli upanje na boljšo bodočnost našega Reicha in da bomo v zmešnjavi nesreče, ki nas je zadel, prodali naše dežele, ljudstvo in življenje naših otrok in zanamcev? Po svetu se govori o zvestobi kot nemški čednosti. Kako je zamogel narod prestati preizkušnje te vojne brez zvestobe? In kako naj bi jih brez nje preстал sedaj v odločitvi?

Te preizkušnje bodo zadnje. Vojna se nagiblje svojemu koncu. Blaznost, ki so jo sovražne sile razlile nad človečanstvo, je že prekoračila svoj višek. Ta vojna zapušča po vsem svetu samo še občutek sramovanja in gnusobe. Perverzna koalicija med plutokracijo in boljševizmom stoji pred zlomom. Usoda je uničila glavo sovražne zarote. To je bila ista usoda, ki je pustila 20. julija stati Führerja med mrtvimi, težko ranjenimi in razvalinami, da bi okončal svoje delo v bolevnosti in v preizkušnjah, toda tako, kakor je želela previdnost. Še enkrat se zaganjajo armade sovražnih sil proti našim obrambnim frontam. Za njimi se peni kot priganjevalec mednarodno židovstvo, ki noče imeti miru, dokler ni dosegel satanski cilj uničenja sveta. Toda to bo zaman. Bog bo Luciferja, kakor že tolikokrat, kadar je bil pred durmi oblasti nad narodi, zopet pahnil v brezno, iz katerega je prišel. Mož resnično seku'arne veličine, z brezprimerno hrabrostjo in stanovitnostjo, ki dviga srca in jih pretresa, bo pri tem njegovo orodje. Kdo bi hotel zatrjevati, da je možno najti takega moža v vodstvu boljševizma ali plutokracije?

Ne, rodil ga je nemški narod, dvignil ga je na svoj ščit, izvolil si ga je svobodno svojim Führerjem, ta narod pozna mirovna dela in hoče tudi vsiljena mu vojna dela nositi in izvesti do uspešnega konca. Nemčija bo po tej vojni v par letih vzcvetela kot nikdar poprej. V njenih razrušenih pokrajinah se bodo zgradila nova, lepša mesta in lešše vasi, v katerih bodo stanovali srečni ljudje. Vsa Evropa bo deležna tega procveta. Zopet bomo prijatelji z vsemi narodi dobre volje, da bi skupno z njimi zacelili težke rane, ki kazijo obličje našega kontinenta. Na bogatih žitnih poljih bo zopet rasel vsakdanji kruh, da bi utešil glad milijonov, ki morajo danes troceti. Dela bo na vseh koncih in krajih in iz tega dela kot najglobljeja vreča človeške sreče bo nastala moč za vse. Kaos bo premagan. Pekel ne bo obvladoval tega kontinenta, gospodovali mu bodo red, mir in blagostanje. To je bil vedno naš cilj in je še danes.

Če bodo izsilile sovražne sile svojo voljo, bo človečanstvo utonilo v morju krvi in olja. Če bomo pa mi uresničili svoje cilje, se

„Zlomila se bo sovražna premoč“

Gauleiter Gaua Franken, Karl Holz, je naslovil Führerju iz Nürnberga sledeči brzojav:

»Moj Führer! Začel se je zaključni boj za mesto zasedanja stranke. Vojaki se bijejo hrabro, prebivalstvo je ponosno in stanovitno. Jaz ostanem v tem najbolj nemškem mestu, kjer se bom bojeval in padel. V teh urah bije moje srce bolj kot kedajkoli poprej v ljubezni in zvestobi za krasno Nemčijo in njen narod. Nationalsocialistična ideja bo zmagala ter premagala vse vragove.

Nationalsocialisti Gaua Franken pozdravljajo v nemški zvestobi.

Karl Holz.«

Führerjev odgovor se je glasil:

»Zahvaljujem se Vam za vaše vzorno držanje. S tem ne dvigujete samo sonarodnjakov Vašega Gaua, temveč tudi milijone drugih Nemcev.

Srečnej se začena boj fanatizma, ki nas spominja na naš lasten boj za oblast. Četudi je trenutna premoč naših sovražnikov še tako velika, ob koncu se bo — točno kakor nekoč — kljub vsemu zlomila.

Cenim Vaše junaško delovanje v srčni hvaležnosti s podelitvijo odlikovanja Goldenes Kreuz des Deutschen Ordens.

Adolf Hitler.«

Führer vodi obrambo Berlina

Adolf Hitler je prevzel poveljstvo nad vsemi obrambnimi silami prestolnice - Borba za Berlin je borba za Evropo

Dne 24. aprila je bila objavljena iz Berlina vest, da je Führer prevzel poveljstvo nad vsemi obrambnimi silami nemške prestolnice. Führer se nahaja v Berlinu. Pred Berlinom in v mestu samem so bile vpostavljene v boj vse sile proti boljševiškem svetovnemu sovražniku. Berlin se nahaja v stanju najvišje obrambne pripravljenosti. Duša odpora je Adolf Hitler sam.

Dejstvo, da je Führer prevzel poveljstvo nad obrambo prestolnice, daje borbi za Berlin značaj največjega pomena. Ravno v tej uri nemški narod ne sme pozabiti na svojo nalogo: vodstvo Evrope. Radi tega se nahaja Führer v Berlinu. Je to ura odločitve ne samo za nas, temveč za Evropo sploh. Radi tega je Führer vpostavil vse vojaške sile proti boljševizmu. Sedaj gre za to, da se boljševike povsod, kjerkoli se pojavijo, uničuje porazi. Trdna povezanost med možmi, ženami in mladino daje bojujoči se fronti potrebno podporo v usodnem boju.

Stranka je prestala novo preizkušnjo. Funkcionarji in Parteigenossen so se podali z brzostrelkami, oklopniškimi pestmi in puškami na cestna križišča, da bi zagrabili sovražnika, čim bi se približal. Skupno s tovariši iz vojske in Volksturme so se izkazali tudi v najtežavnejših položajih.

V soboto je izdal Dr. Goebbels v svojstvu Gauleiterja in Reichsverteidigungskommissarja plameneč oklic Berlinčanom z vsami potrebnimi smernicami za obrambo nemške prestolnice. Uvodoma je ugotovil, da so nemške hrabre divizije prizadele sovražniku najtežje izgube, vendar niso mogle preprečiti, da

bo v Nemčiji l. 1933 začeta in l. 1939 tako iznenadoma končana socialna obnova naroda zopet nadaljevala s pojačeno silo. Drugi narodi se ji bodo neprisiljeno pridružili, ker drugega izhoda iz svetovne krize ni. Kdo bi tedaj vedel bolje za smer kot Führer? Njegovo delo je delo reda. Njegovi sovražniki mu lahko zoperstavijo samo hudičevo delo anarhije in opustošenja človeštva in narodov.

Če torej ta svet še živi — ne samo naš, temveč tudi ostali —, komu se ima za to zahvaliti kot Führerju? Danes ga sramotijo in zasledujejo z nizkotnim sovraštvom, toda nekoč bodo morali revidirati to svoje stališče ali pa ga bridko obžalovati. On je jedro odpora proti propadanju sveta. On je najhrabrejša srce Nemčije in najgorečnejša volja našega naroda. Lahko si dovolim sodbo o tem in ravno danes je treba reči sledeče: Ako narod še diha, ako se pred njim še nahaja izgled zmage, ako je še kak izhod iz smrtno resne nevarnosti, se imamo to zahvaliti njemu. On je posebej naša stanovitnost. Nikdar ga še nisem videl nihati ali obupovati, nikdar ni bil slaboten ali utrujen. Korakal bo po svoji poti do konca, kjer ga ne čaka pogin svojega naroda, temveč nov srečen začetek procvita, kakor ga nemštvo še ni doživelo. Čutimo ga v sebi in okrog nas. Bog mu daj moč in zdravje ter ga obvaruj pred sleherni nevarnostjo, vse drugo bomo storili sami. Naša nesreča nam je prinesla zrelost, ne pa breznačelnost. Nemčija je še vedno dežela zvestobe. V nevarnosti naj slavi zvestoba svoje najlepše zmagoslavje. Nikdar ne bo zamogla poročati zgodovina o tem času, da je narod zapustil svojega Führerja ali pa Führer svoj narod. To pa je zmaga.

Naj ostane, kar nam je in kar nam je vedno bil: Naš Hitler!

se je sovražnik preril do Berlina. S tem je postal Berlin del fronte. Dr. Goebbels je nato zapovedal, da se imajo vsi vojaki in možje Volksturme podati na zapovedana jim mesta, da bi takoj pričeli z obrambo, čim bi se pojavili sovjetski oklopniki ali čete. Civilno prebivalstvo se ima podrediti vsem zahtevam vojaških in civilnih oblasti. Postajanje po ulicah iz radovednosti je prepovedano. Z največjo prometno disciplino je pospeševati gibanje vojaških edinic. Na cestah ne sme biti pešcev, predvsem pa ne otrok. Oboroževalni in oskrbovalni obrati ter mestni uradi delujejo nemoteno naprej. Werkschutz ima v smislu teh navodil skrbeti za notranjo in zunanjo varnost obratov. Provokaterje ali revoltirajoče inozemce je takoj aretirati ali pa napraviti neškodljivim. Ako bi skušali provokaterji ali zločinski elementi z izobešenjem belih zastav ali kakorkoli s svojim obnašanjem zanašati nemir in prebivalstvo in ohromiti njegov odpor, je proti njim nastopiti z vsemi sredstvi. Vsak Berlinčan je sam odgovoren za svojo hišo in za svoje stanovanje. Hiše in stanovanja, ki bi pokazala belo zastavo, nimajo več pravice do zaščite in pomoči ter se bo z njimi temu primerno postopalo. Stanovalci takih hiš se pozivajo na odgovornost. Lokalni funkcionarji stranke mo-

rajo pazljivo nadzirati in temu primerno postopati. Takšne hiše so nosilci bolezenskih bacilov v Berlinu. Treba jih je brezobzirno pobijati.

S tem — tako ugotavlja dr. Goebbels — je stopil Berlin v stanje aktivne obrambe. Branilci Berlina naj vedo, da gledajo na njih njihove žene, matere in otroci. Zaupale so jim življenje, srečo, zdravje in bodočnost. Znana jim je zaukazana naloga, ki jo bodo vzgledno izpolnili. Prišla je ura preizkušnje. Dr. Goebbels je končal s sledečimi besedami:

Vojaško vodstvo obrambe Berlina je prevzel Generalleutnant Reymann nosilec hrastovega lista k Vitezskemu križu Železnega križa. Vojaki in Volksturme se lahko zaneajo na njihove preizkušene sposobnosti. Jaz ostanem s svojimi sodelavci v Berlinu. Tudi moja žena in deca so tu in ostanejo tu. Obrambo Berlina bom aktiviral z vsemi sredstvi. Moje misli in dejanja veljajo vašemu blagru in obrambi pred skunim sovražnikom. Ob zidovih našega mesta se mora zlomiti mongolski naval. Naš boj bo fanal za odločno borbo vsega naroda. V solidarnem delu in boju ne bomo pripustili, da bi padla prestolnica v sovražne roke. Naš cilj je svoboda našega naroda in carstvo socialne pravičnosti ter srečnejše bodočnosti.

Zaobljuba zvestobe vojakov

Dnevno povelje Generalobersta Rendulic-a

Generaloberst Rendulic, vrhovni poveljnič armadne skupine, je ob Führerjevem rojstnem dnevu izdal svojim vojakom sledeče dnevno povelje:

»Volja sovražnikov Reicha do uničenja je spravila naš narod tekotom zgodovine vedno zopet na rob prepada. Previdnost nam je podarila v najnevarnejših trenutkih vedno moč, ki so preprečili cilje naših sovražnikov. Danes je Nemčija zopet v smrtni nevarnosti! Ura je resna, toda Previdnost nam je poslala v našem Führerju Adolf Hitlerju zopet moč, ki bo premagal nevarnost.

Že enkrat, ko se je nemški narod leta 1918 zrušil nepremagan, nas je kot neznan grenadir dvignil k novemu življenju. Vsegamogočni je držal svojo varujočo roko v nevarnosti prve svetovne vojne nad njim, očeval ga je pred zahrbtnostjo notranjih sovražnikov ter mu dal kljub premoči sovražnikov tudi v tej vojni moč, da očuva naš narod pred prepadom. Ta uvidevnost nam daje zagotovilo, da ima stvarnik z njim in z našim narodom velike zamisli.

Tudi če so sovražniki v tem trenutku vdrli še tako globoko v našo domovino, mi vemo, da se mora vse, kar je velikega, roditi po najtežjih preizkušnjah in šele po najvišjih vpostavah. Zato verujemo trdno, da nam bo uspeła naloga, postavljena od stvarstva.

Führer sam te naloge ne more izvršiti, on potrebuje našo pomoč. Naše darilo za njegov rojstni dan je naša najvišja vpostavna pripravljenost in naša trdna zvestoba. Čim resnejša je ura, in čim večja je nevarnost, tem trdnejša je naša zaobljuba zvestobe. Naj živi naš narod! Zmaga našemu Führerju!»

Sprejem najmlajših v Hitler-Jugend

V času, ko se bojujejo starejši letniki v vseh vrstah oborožene sile za obrambo domovine, so na predvečer Führerjevoga rojst-

nega dneva sprejeli v odrede Hitler-Jugend najmlajši letnik. Ob tej priložnosti je govoril Reichsjugendführer Axmann kot govornik bojujoče se mladine, ki hoče dati vzgled tovarišem, nahajajočim se v zasedenem področju ter je dal izraza vdanosti, zvestobe in ljubezni nemške mladine, ki je pripravljena na vse. Govoreč fantom in dekletom je izjavil Reichsjugendführer, da stopajo v skupnost, ki je zakleta do zadnjega v brezpogojni zvestobi Führerju.

»V sili našega naroda so vam nastali svetli vzori iz Vaših lastnih mladih vrst. Naša najvišja čast je, v dobrih in slabih časih služiti Führerju. Tako je dejal Axmann ter dodal, da ne bodo naši fantje in naša dekleta nikdar kapitulirala ter nikdar tajila, kar so obljubila.«

»Naši mladi uničevalci oklopnikov, tako je nadaljeval Reichsjugendführer«, nastopajo v oddelkih za uničevanje oklopnikov in v lovskih poveljstvih odločno proti sovražnim množinam, naši prostovoljci v batalionih Hitler-Jugend pa povzročajo sovražnikom težke izgube. »Ponosni smo« tako je rekel Axmann, »da v tem težkem in trdem času lahko dokazemo Führerju in njegovi ideji našo zvestobo z dejanjem.«

* Upor angleškega vojaštva. Na podlagi nekega vprašanja v angleškem Spodnjem domu se je ravnokar doznalo, da so se pobunili angleški vojaki oktobra 1943 v Salerno, nakar so bili pozneje obsojeni pred vojnim sodiščem na stroge kazni. Vojni minister Grigg je izdal o tem bolj slabo pregledno sliko. Šlo je za nadomestne oddelke, ki so branili vpostave na fronti. Boji so se takrat vršili za Anglo-Amerikance »skrajno kritično«, tako je dejal Grigg ter omenil takratne velike izgube Angležev, ko so napadali gorske postojanke Nemcev v južnem in srednjem delu Italije.

Druck und Verlag Marburger Verlags- und Druckerei-Ges. m. b. H. - Verlagsleitung: Eugen Baumgartner, Haupt-schriftleiter: Friedrich Golob; alle in Marburg/Drans. Badstraße 5

Zur Zeit für Anzeigen die Preisliste Nr. 3 vom 10. April 1943 gültig. Ausfall der Lieferung des Blattes bei höherer Gewalt oder Betriebsstörung gibt keinen Anspruch auf Rückzahlung des Bezugsbeldes.

Presseregisternummer RPK 1/1017.

Sovjetizacija Velike Britanije

Izgledi angleških komunistov naraščajo - Posledice Churchillovega popuščanja levičarstvu

Ako bi bil kdo pred kakimi desetimi leti zatrjeval, da bi Anglija zamogla postati sovjetska, bi se mu bili na vsem angleškem otoku homerično smejali. Medtem se je pa število tistih, ki se bavijo s to teorijo povsem resno, znatno povečalo, kajti razvoj je pokazal, da je ta teorija na najboljši poti uresničenja.

Najugodnejša tla za boljševizacijo Anglije nudi predvsem socialna beda najširjih krogov angleškega ljudstva. Kakor po prvi svetovni vojni, ko je kar deževalo socialno-političnih obljub angleške vlade, tako bo angleško delovno ljudstvo osleparjeno tudi to pot na podlagi številnih vladnih obljub. Beda in iz bede nastajajoče nezadovoljstvo sta boljševiškim lovcom kalinov bila že od nekaj dobrodošla. V Angliji se je to pokazalo v zelo veliki meri.

Pozicija angleških komunistov je brez dvoma zelo močna. To izhaja zlasti iz nekega poročila, po katerem je te dni sklenil izvršilni odbor angleške komunistične stranke, postaviti za prihodnje parlamentarne volitve z vsemi sredstvi takozvano »ljudsko fronto levičarskih strank«. V komunističnih krogih so mnenja, da bi se moralo v to svrhu doseči sodelovanje z levičarskimi strankami, predvsem z angleško delavsko stranko (Labour Party). Komunistična stranka je mislila pri bodočih volitvah postaviti 52 kandidatov. Iz ozirov na nameravani blok levičarskih strank pa bo imenovala samo 22 svojih kandidatov. Komunisti upajo namreč, da bodo imeli na

ta način veliko več uspeha in da bodo zlasti konservativcem vzeli celo vrsto mandatov. Na ta način upajo komunisti zlomiti konservativni vladavinski monopol.

Moskva zasleduje te angleške komunistične načrte z velikim zadovoljstvom. To tembolj, ker odgovarja taktika glede zahteve po ustanovitvi »nove demokracije« tudi angleškim političnim razmeram. O tem je poročala »Times« nedavno v nekem razmotrivanju glede politike Kremlja. Tako je postal boljševizem v Angliji polagoma »salonska stvar«. V Angliji je tudi mnogo politikov, ki so se tekom te vojne inficirali z moskovskimi predstavami. Zunanjega ministra Edena smatrajo po vsej Angliji kot nekakega salonskega boljševika. Drugi simptomi razvoja v smeri sovjetizacije Anglije so naraščanje komunistične stranke, številni medsebojni obiski angleških in sovjetskih delegacij, ojačeno predvajanje sovjetskih filmov v Angliji, vedno večje naraščanje komunistične literature itd. Zgodilo se je tudi že, da so namesto angleške himne »Good save the King« zapeli kar boljševiško internacionalo in da je bilo ob gotovih prilikah na ulicah več sovjetskih kot angleških nacionalnih zastav. Pri vsem tem utegne zadostovati ugotovitev angleškega katoliškega lista »Catholic Herald«, češ da smatra Churchill iz gole bojzani pred levičarskimi strankami sovjetsko jerobstvo kot nekaj nespremenljivega. To je dovolj zgovorna argumentacija spričo sovjetskega razširjanja moči, ki se ob Rokavskem zalivu prav gotovo ne bo ustavila.

Resna sprememba svetovnega položaja

V očigled najnovejših dogodkov, ki jih je povzročila smrt Roosevelta ter naraščajoč odpor nemške obrambe, je bil Churchill prisiljen, podati in Spodnjem domu izjavo, ki je v precejšnjem nasprotju z njegovim nedavnim širokoustenjem senzacionalnega značaja.

Angleški ministrski predsednik je prvotno nameraval v četrtek tekočega tedna proklamirati konec vojne ter predstaviti ta korak kot takozvano zmago.

Sedaj je pa Churchill čisto nepričakovano poročal Spodnjemu domu, da bo odgodil svojo nameravano izjavo. On ne veruje, da bi bil ravno četrtek primeren za tako izjavo. Sodeč po splošnem gibanju, v katerem se nahajajo dogodki, bi bil ta dan lahko neugoden. Nastopile so resne spremembe svetovnega položaja.

Tišina v Londonu je značilna. Je pa to hkrati znamenje za nemški narod, kako upravičen je njegov junaški odpor do zadnjega vzdihljaja in kake važnosti je brezpogojno držati in sovražnika poraziti.

Angleška zaskrbljenost glede Azije

Severoameriški list »Time« je objavil te dni članek, iz katerega veje velika anglo-ameriška zaskrbljenost, da boljševiki Anglo-Amerikancev ne bodo iztisnili samo iz Evrope, temveč tudi iz Azije. V Jalti — tako piše omenjeni list — sta se Churchill in Roosevelt prvič razgovarjala s Stalinom tudi o pacifiških vprašanjih, glede katerih so se pojavile velike težave. Dejstvo je, da hoče

v polnem obsegu odobrila ameriško odklonitev.

Moskva je nato postavila Anglo-Amerikance pred izvršeno dejstvo. Z lublinskim odobrom, ki ga Moskva priznava kot edino poljsko vlado, je Kreml sklenil pakt o prijateljstvu in vzajemni podpori. Pakt sta podpisala za lublinske Poljake dne 21. aprila »prezident« Berut in ministrski predsednik ter zunanji minister Osobka-Morawski v Moskvi, kjer je baje vladala v času pogajanj atmosfera prisrčnosti in medsebojnega razumevanja. Kar so Anglo-Amerikanci hoteli preprečiti, se je torej zares uresničilo. Diplomatski dopisnik lista »Sunday Times« ugotavlja, da je moskovski podpis pod omenjeno pogodbo šahovska poteza Moskve proti Anglo-Amerikancem.

Tudi »Catholic Herald« je mnenja, da se sovjetski politični cilji glede Poljske niti najmanj niso zmanjšali. Vse, kar se je zgodilo po Jalti, je tvorilo dokaz, da hoče Moskva potom lublinske skupine ostati gospodar situacije na Poljskem. Krivdo za zmešnjavo v poljskem vprašanju nosita po mnenju lista Anglija in Amerika, ki sta se odpovedali jasni formulaciji dogovora glede Poljske. Zadovaljili sta se s kunjjo papirja, ki je zamogla kvečjemu pomiriti domačo kritiko. Dejansko se je izkazalo, da je angleško popuščanje dovedlo vselej do tega, da je Moskva postavljala vedno nove zahteve.

Žrtev „osvoboditve“

Angleški list »Observer« piše k položaju v Franciji, da trpijo pomanjkanje živeža zlasti starčki in deca. V starostni oskrbovalnici Nanterre je bilo preje 3800 oskrbovancev, sedaj jih je samo še 2000. Masti dobijo tako malo, da kar umirajo. V nekem otroškem zavetišču je v eni noči umrlo 17 dojenčkov vsled mrazu. Veliko je pomanjkanje otroških oblek. Mnogi novorojenčki so zaviti samo v papir. Vodja Pasteurovega zavoda je izjavil, da je tuberkuloza prekoračila od 1. 1944 sem svoje stanje iz leta 1937-38 za celih 48%. Pomanjkanje toliške in apna je pomedlo 54% vseh novo rojenih otrok napram 8 do 10 odstotkom pred vojno. Pa tudi sicer se pojavljajo v Franciji bolezni, ki jih doslej niso poznali in ki so znane samo iz perijodičnih razdobjih gladovanja v Aziji. Nič čudnega torej ni, da je »osvoboditev« za Francoze samo še »la grande illusion«. Čim več Angležev in Amerikancev je v Franciji, tem večja je zagrenjenost Francozov. Glad, beda in solze spremljajo dogajanje v Franciji.

Sovražni bratje

Ko so se Angleži, Amerikanci in Sovjeti združili v alianco ter si podali kot plutokracija in boljševizem roke, je bila ustvarjena koalicija, ki je ni možno označiti drugače kakor da je perverzna. Res je, da imata plutokracija in boljševizem nekaj skupnega, čeprav sta si v ideologiji neenaki in tuji. To, kar imata skupnega, je dokončni cilj. Nemčijo enkrat za vselej izključiti iz kroga velesil, nemškemu narodu pa z decimiranjem onemogočiti, da bi kedarkoli s svojo pridnostjo in s svojimi čednostmi dosegel spoštovanje narodov. V ostalem prevladujejo v tej koaliciji samo protislovja.

Ko je Roosevelt še živel, Churchill pa bil še politik z uplivom, sta storila po svoji možnosti vse, da bi zalimala krizo v tej nenaravni koaliciji. Sedaj, ko je usoda odnesla velikega priganjača Roosevelta in ko je Churchill kot zastopnik drugorazredne sile sam zaigral svojo zadnjo šanso, se odpira vedno bolj tisto brezno med tremi partnerji, ki so pa dejansko trije rivali. V tej atmosferi naj bi se torej rodila organizacija svetovnega

Sovjetska Unija tudi v azijskih stvareh soodločati. Zedinjene države, Anglija in Čangkajškova Kitajska se morajo sprijazniti s tem dejstvom. Decembra 1. 1943 sta sicer Roosevelt in Churchill podala slovesno izjavo, da bosta vrnila Mandžurijo Kitajski in da bo postala Korea samostojna država. Toda ta obljuba je bila od vsega pričetka v protislovju do interesov Sovjetske Unije. Pričakovati je, da bo zahtevala Sovjetska Unija gotove gospodarske (torej politične) predprave v Mandžuriji. Računati je celo s tem, da bo zahtevala aneksijo Mandžurije. Na vsak način bo Sovjetska Unija velika azijska in pacifiška sila, ki bo zamogla obvladovati tudi Kitajsko.

Interesni spori v Evropi — tako zaključuje ameriški list svoja opažanja — so že od vsega pričetka obremenjevali odnošaje med tremi velesilami, najgloblji spor pa bo iskati v Aziji. — Tu bodo imeli naši hrabri japonski zavezniki tudi kako besedo.

Poostritev spora glede Poliske

Iz Stockholma poročajo: Nad San Franciscom se zbirajo temni oblaki. Moskva je poslala svojima zapadnima zaveznikoma noto, v kateri zahteva Stalin, da je lublinski poljski odbor brezpogojno povabiti v San Francisco. Ameriški državni urad za zunanje zadeve je nato izdal uradno poročilo, ki pravi, da so Zedinjene države to sovjetsko zahtevo odklonile. Urad motivira svoje stališče v tem smislu, da bi se moralo po mnenju ameriške vlade poslati povabiti edinole novi provizorični vladi nacionalnega zedinjenja, kakor je bila sestavljena v soglasju s krimskim dogovorom. Diplomatski dopisnik londonskega lista »Times« izjavlja, da je angleška vlada

Bitka za Berlin

**Srditi obrambni boji v nemški prestolnici - Ojačeni naval so-
vjetov - Vojaški položaj v štajerskem obmejnem področju**

Po poročilu, ki ga je izdalo nemško vrhovno poveljstvo 18. t. m., so bili na obeh straneh Fürstenfelda, jugovzhodno od Mürzschlaga in pri St. Pöltnu odbiti številni napadi, mimogrede izgubljeni odseki pa so bili deloma v protinapadu zavzeti. Pri Mistelbachu in Firsterdorfu so nemške čete preprečile močne nočne poskuse prodora. Na cesti Lundenburg-Brünn prodirajoči sovražnik je bil zaustavljen v področju Selowitz. V Breslau-u so se odigravali srditi obrambni boji. Med Görlitzom in Kottbusom se je zlomil boljševiški naval. Jugovzhodno od Kottbusa so izvedle naše rezerve in oklopniki protinapad. V dveh dneh je bilo uničenih 233 tankov. Ob reki Oder se je nadaljevala obrambna bitka z veliko srditostjo. Na stokilometer-ski fronti so bili odbiti s premočjo izvedeni sovjetski napadi. — Graz je sporočil 18. t. m., da je bil v področju Kaag in Kaisersberg očiščen sovražni vdor v protinapadu, obenem so bile zavzete obvladujoče višine.

Tretjega dne velike obrambne bitke pred Berlinom so vrgli boljševiki po poročilu z dne 19. t. m. v boj ljudstva in materijala v doslej neznanem izmeru. Množinski naval se

miru v San Franciscu. O tej organizaciji govorijo že od krimske konference sem z najlepšimi besedami. Svetovna zgodovina doživlja svojo največjo grotesko. Medtem ko se ti trije veliki pripravljajo za sestanek ob konferenčni mizi, divjajo za kulisami viharji in se pripravljajo političen orkan, ki utegne razrušiti vso anglo-ameriško sovjetsko hišico iz kart. Angleški list »Tribune« ni osamljen s svojo sodbo, če ugotavlja, da se kažejo sence prihodnje tretje svetovne vojne že sedaj, ko druga še niti ni končana. Ta list je tudi ugotovil, da človečanstvo še ni nikdar imelo pričakovati tako strašne bodočnosti kakor sedaj. Istega mnenja so tudi že sloviti angleški in ameriški politiki, ki govorijo o tej tretji svetovni vojni tako, kakor da gre za popolnoma razumljivo zadevo, o kateri ne more biti nikakih dvomov in tudi nikakih razprav.

Kdo pa naj bi bili nasprotniki v tej tretji svetovni vojni? Za časopis »Tribune« in za vse trezno misleče ljudi ne more biti o tem nikakega dvoma. Po argumentih, s katerimi operirajo naši nasprotniki, Nemčija kot partner za tako vojno ne bi prišla v poštev. To se pravi, da bi se zamogel oborožen spor odigrati samo med tistimi, ki so še danes zavezniki ali se pa kvečjemu še izdajajo kot zavezniki. Človečanstvo bi tedaj doživelo strašno komedijo dejstva, da so sile, ki so se zbrale, da bi izvojevale drugo svetovno vojno, priklicale same med seboj še tretjo svetovno vojno.

Niti najmanj se nečemo spričo takih spoznanj, ki so postala v gotovih krogih sovražnega tabora že dovršena dejstva, udajati kakršnimkolim iluzijam. Pridržujemo se sirove stvarnosti, ki zahteva od nas, da nadaljujemo neusmiljeno borbo z vsemi močmi ter z vpostavo celokupne fronte in domovine. Čim bolj se pokazujejo v zavezniški stavbi špranje in razpoke, tem bolj nas mora vse to bodriti v boju do zadnjega vzdihljaja. Ta boj velja židovsko-plutokratski svetovni zaroti. Mi se ne borimo radi vojne kot take, temveč radi življenja in bodočnosti naših otrok. Če je drugim potrebna svetovna vojna, nas pusti to popolnoma hladno.

je razbil ob hrabri obrambi in so bili preprečeni vsi poskusi prodora. Južno od Frankfurta a. O. so se obdržale nemške čete proti sovjetski premoči. Kljub srditi nemški obrambi je sovražnik prodril vzhodno od Bautzena in ob reki Spree do Spremberga. Nemške letalske sile so uničile okrog sto sovjetskih tankov, obenem pa so zbile 109 sovjetskih letal. Južno od Brünnna so bile nemške čete v težkih obrambnih bojih. Severno od Mährisch-Ostrau-a so se izjalovili ponovni sovjetski poskusi prodora. Pri Troppau-u je bil sovražnik zavržen proti severu. Breslau je slej kot prej odbijal vse napade. — Med Friedau-om in Radkersburgom ni bilo po poročilu z dne 19. t. m. nikakih posebnih dogodkov.

20. aprila je sporočilo nemško vrhovno poveljstvo, da besni bitka med Sudeti in Oderbruchom z vso srditostjo. Sovražnik je napadal s številnimi strelskimi divizijami in osmerimi oklopniškimi korpusi. V področju Görlitz-Bautzen-Weißwasser je bil sovražnik zavržen proti zapadu. V bitki za Berlin so izvojevale naše hrabre divizije na obeh straneh Frankfurta popolni obrambni uspeh. Kljub žilavi protiobrabi je sovražnik prodril do področja Tempelberg in Buchholz. V bitki za Berlin je bilo 19. t. m. zopet uničenih 226 sovjetskih tankov. Južno od Semmeringa je bil sovražniku iztrgan nadaljnji teren. Južno od Brünnna so se razbili sovražni napadi. V času od 1. do 19. aprila so izgubili boljševiki na vzhodni fronti 2807 oklopnikov. — Na fronti med Friedau-om, Luttenbergom in Radkersburgom ni bilo po poročilu z dne 20. t. m. nikakih posebnih dogodkov.

Velika bitka med Sudeti in Stettiner Haffom je beležila tudi po poročilu z dne 21. t. m. srdito nemško odločnost proti množinskemu navalu boljševikov. Sovražne oklopniške armade so našo fronto na več mestih raztrgale. Lastne skupine so dajale trdovratni odpor in so vezale močne sovjetske sile. Južno od Spremberga je pognal sovražnik svoje oklopniške konice do področja Kamentz. Posadki Bautzen in Spremberg sta razbili vse napade. Sovražnik je prodril do Jüterborge in Wüns-

dorfa. V odseku Görlitz-Kottbus je bilo v dveh dneh uničenih 211 oklopnikov. Vzhodno od Berlina so se razvili srditi boji na črti Fürstenwald-Bernau. Sovražnik je imel izdatne izgube. Letalstvo je uspešno posegalo v boje ter je uničilo 75 oklopnikov in več sto vozil. 42 letal je bilo zbitih na tla. Na jugu vzhodne fronte so se izjalovili sovjetski poskusi prodora južno od St. Pöltna, severno od Mistelbacha in pri Mährisch-Ostrau-u. Sovražnik je brez uspeha napadal Breslau in Pillau. — Na štajerski obrambni fronti ni bilo po poročilu z dne 21. t. m. bistveno nikakih posebnih dogodkov.

Južno od Semmeringa so po poročilu z dne 22. t. m. dobro napredovali lastni protinapadi. Pri St. Pöltnu so boljševiki zaman prodirali proti jugu. Pri Mährisch-Ostrau-u so se boljševikom izjalovili opetovani poskusi prodora. V dvojni bitki med Sudeti in Stettiner Haffom so se naše čete upirale težkim bojem. Sovjeti so vdrli v Bischofswerda in Königsbrück. Južno od Kottbusa so dosegli boljševiki črto južno od Königswusterhausena. V Kottbusu in Fūstenwalde so se razvneli poulični boji. Vzhodno in severno od Berlina se je sovražnik po težkih bojih preril do zunanje obrambne črte Berlina. Srditi boji so se odigravali na črti Lichtenberg-Niederschönhausen-Frohna. — V štajerskem bojnem področju ni bilo po poročilu z dne 22. t. m. nikakih posebnih dogodkov.

Dne 23. t. m. so sporočili, da so nemški protinapadi v frontnem loku južno od Semmeringa pridobili nekaj ozemlja. Pri St. Pöltnu so se vrstili brezuspešni boljševiški napadi. V odseku Mistelbach in južno od Brünnna so se v trdih bojih izjalovili boljševiški poskusi prodora. Severovzhodno od Mährisch-Ostrau-a je bila mimogrede raztrgana fronta zopet sklenjena. Težki boji so se odigravali med Sudeti in Stettiner Haffom. Pri Sprembergu so se nemške čete junaško upirale navalu boljševiških sil. Kottbus smo izgubili po žilavi obrambi. Medtem se je razvnela z vso besnostjo bitka za Berlin. Južno od mesta so bili zaustavljeni močni oklopniški napadi boljševikov na črti Beelitz-Trebbin-Teltow-Dahlewitz. Kolodvor Köpenick je bil zavzet v protisunku. Ob Prenzlauer Allee je bil zapahnen sovražni vdor. Severno od Berlina so prodrle sovjetske napadalne konice do reke Havel, ki je pa niso mogle prekoračiti. V področju Frankfurt in ob severnem toku reke Oder so se nadaljevali menjajoči se boji. — Na štajerski fronti je potekel dan po poročilu z dne 23. t. m. brez posebnih dogodkov.

Položaj na zapadni fronti in v Italiji

**Težki boji v Srednji Nemčiji in v Srednji Italiji
Potek operacij v preteklem tednu**

Ob Atlantiku se je po poročilu z dne 18. t. m. začel po obstreljevanju z morja ter bombardiranju iz zraka boj za nemške trdnjave ob izlivu reke Gironde. V gorečih pristaniščih so se razvili boji s premočjo sovražne pehote in oklopnikov. Ob spodnjem toku reke Aller in v področju Ülzen je nadaljeval sovražnik svoje napade s premočjo. Verden ob reki Aller smo izgubili po večernem težkem boju. Močne sovražne skupine so prodrle proti severu v Lüneburger Heide. V opoldanskih urah 17. t. m. so začeli Amerikanci napadati Magdeburg. Sovražnik je vzdrževal svoj močan pritisk od izliva reke Saale do Bitterfelda. Sovražnik je v težkih

bojih pridobil terena v smeri na reko Elbe ter na Dessau, pri prodiranju k reki Mulde od Dessau-a pa je bil v protinapadih zaustavljen. Posadka Halle je s četami okrog Leipziga zavrla sovražno prodiranje proti vzhodu. Iz črte Zwickau-Hof je sovražnik na široki fronti tipal proti jugovzhodu. Sunka ameriških oklopnikov v področje Nürnberg ni bilo možno preprečiti. V Nürnbergu so se razvili poulični boji. — V srednji Italiji je bila bitka v znamenju najjačje sovražne materialne vpostave. Anglo-Amerikanci so skušali z večurnim obstreljevanjem in letalskimi napadi razbiti naše postojanke, vendar zaman. — Ameriški bombniški odredi so bom-

bardirali srednjo in južno Nemčijo. Prizadet je bil zlasti Dresden, po noči pa Berlin in okolica. — Mornariške sile so potopile v Rokavskem zalivu dva sovražna parnika s 4200 brt.

Trdnjava ob izlivu Gironde in Dünkirchen sta se hrabro branila, prizadevajoč sovražniku velike in krvave izgube. V Holandiji so se naše čete po težkih bojih v loku Ijssel umaknile bolj zapadno na nove postojanke. Dočim so se razvneli boji za Lüneburg in Ülzen, je končala borba med rekama Ruhr in Rhein. V srednjem in spodnjem Harzu so naše skupine vzdrževale močan pritisk Amerikancev. Posadka v Magdeburgu se je še hrabro upirala. Bitka za Halle in Leipzig je veljala Anglo-Amerikance velike izgube. Na fronti na obeh straneh Chemnitza in v področju Hof ni bilo posebnih dogodkov. Medtem so se nadaljevali težki boji za Nürnberg. — Obrambna bitka v srednji Italiji se je nadaljevala ob enaki materialni vpostavi sovražnika ter ob visokih izgubah na obeh straneh. V odseku Medicina so ostali sovražni polki kljub podpori artilerije in letalstva ležati pred našimi postojankami. Severozapadno od Argentine se je položaj poostiril.

Ob Atlantiku je sovražnik v srditih bojih, ki so trajali več dni, premagal hrabro posadko trdnjave severne Gironde. Med rekama Ems in Weser je sovražnik obnovil svoje napade ter je potisnil naše čete do področja južno od Delmenhorsta. V Harzu so se naše čete srđito upirale sovražni premoči. Medtem ko je posadka Halle omagala spricho sovražne premoči, so se upirali hrabri branilci Leipziga še nadalje sovražnim napadom. Iz prostora Zwickau so Amerikanci prodrli v južni smeri proti Erzgebirge, kjer so pa bili zaustavljeni. Dobro so napredovali nemški napadi v boke Amerikancev, ki so vdrli v gornjem Palatinu. Tudi med Nürnbergom in Ansbachom so se razvili uspešni protinapadi. Nürnbergska posadka se je v jedru mesta branila v težkih obrambnih bojih. Jačja sovražna skupina je vdrila do Neckarja pri Tübingenu in Rotterburgu. Na zapadni fronti je bilo od 1. do 18. aprila uničenih 1079 sovražnih oklopnikov. — Ob srednje-italijanski fronti je bilo težišče bojev 19. t. m. južno od Bologne, na obeh straneh Via Emilia in severozapadno od Argentine. Kljub najmočnejši vpostavi sovražnik ni dosegel nikakih bistvenih uspehov. — Angleži so 19. t. m. bombardirali Helgoland, Amerikanci pa južno nemško ozemlje. Po noči so bombardirali Schleswig in Berlin.

21. t. m. so sporočili, da je sovražnik potem, ko je nemška posadka porabila poslednjo municijo in razrušila pristaniške naprave, premagal našo trdnjavo ob južni Girondi. Ob spodnjem delu reke Ems je sovražnik potisnil naše čete po težkih bojih v področje na obeh straneh Papenburga. Angleške divizije so na široki fronti dosegle reko Elbe, vendar so bile ob naših mostiščih odbite z velikimi izgubami. Težki obrambni boji so se odigravali v Harzu. Mostišče Dessau je odbilo močne sovražne napade ob velikih izgubah za sovražnika. Hrabra posadka Nürnberga se je upirala sovražniku žilavo na najožjem prostoru. V Tübingenu je sovražnik po težkih bojih pridobil terena proti severovzhodu. — V Italiji se je nadaljevala materialna bitka z enako srđitostjo. Naše hrabre divizije so preprečile vse sovražne poskuse prodora. Berlin je bil 20. t. m. cilj ameriških bombniških odredov. Istotako so Berlin bombardirali po noči.

Posadka St. Nazaire je odbila po poročilu z dne 23. t. m. ameriške napade ob velikih izgubah za sovražnika. V severozapadni Nemčiji je ostal položaj kljub sovražnim napadom v dosedanjih težiščih neizpremenjen. Iz gorovja Elster in Fichtel je pritiskal sovražnik proti črti Eger-Kirschenreuth. Južno od

Pretrsljiva bilanca zločinov tolovajev OF na Spodnjem Štajerskem

Hd. Marburg, 22. aprila
Za zločinske metode takozvane »osvobodilne fronte« na Spodnjem Štajerskem je sedaj podan nov, pretresljiv dokaz.

Posebna komisija je ugotovila zločine, ki so jih v času od 1. maja 1941 do 15. januarja 1945 izvršili komunistični tolovaji OF na Spodnjem Štajerskem.

Večina teh gnusnih zločinov je bila storjena v zadnjem letu. Najbolj je bil prizadet Kreis Cilli. V omenjenem času je bilo umorjenih 794 spodnještajerskih mož, žena in otrok na strahopetni način.

V 15.223 slučajih so tolovaji kot »osvoboditelji« ropali in plenili večinoma na kmetih. Med drugim so izropali na ta način spodnještajerskim kmetom 4203 glav goveje živine, 2512 svinj in 981 konj. Razrušili oziroma sežgali so 998 hiš, in sicer predvsem kmetij.

Nadalje je bilo razrušenih 148 šolskih plosopij. Cilj boljše uničevalnosti so bili predvsem otroški vrtni in občinski uradi.

Škoda, ki so jo prizadejali tolovaji s svojimi »osvobodilnimi« akcijami, znaša po vrednosti najmanj 29.793.638,53 RM. Tu pa škoda na javnih napravah ni zapopadena, saj zadeva prebivalstvo tudi neposredno, prav tako ni vračunana izpadla vrednost koristi.

Te številke, ki so vse prej preizkušnje kot previsoke, tvorijo pretresljiv dokument. Na nepodkupljiv način dokazujejo te številke, da sta cilj tolovajev OF edinole rušenje in kaos. Škoda in žalost imajo kmetje in delavci, možje, žene in deca Spodnje Štajerske.

Odgovor spodnještajerskega prebivalstva zamore biti le sledeči: Sovraštvu, gnjev in boj proti tem moskovskim plačancem, ki niso nič drugega kot morilci, roparji in tatovi.

„Kmetje vladajo, delavci imajo besedo!“

Komunistični priganjači OF skušajo spodnještajersko prebivalstvo zapeljati z vsemi mogočnimi lažnjivimi gesli. Kolikokrat so že razobnali, »da advokatje ne bodo več vladali«. Dejali so: »Kmetje bodo vladali, delavci bodo imeli odločilno besedo!« Kako pa izgleda stvarnost?

V glavnem odboru OF, ki ga hvalisajo kot »pravo ljudsko vlado«, sedi kar šest odvetnikov, in sicer so to gospodje dr. M. Breclj, Z. Polič, dr. Čermelj, dr. L. Vavpetič, dr. Šnuderl in dr. Drago Marušič.

V odboru sedi nadalje pet sledečih uradnikov: J. Rus, E. Leskovšek, J. Beltram, J. Jeras in S. Kovač.

Tu so nadalje še trije profesorji: E. Kocbek, J. Zemljak in Vito Kraigher.

Učiteljstvo zastopajo F. Lubej, F. Bevk in E. Turnher, vsi drugi so pa kavarniški politiki in poklicni revolucionarji kakor Boris Kidrič, E. Kardelj, A. Baebler, Fr. Svetek i. t. d.

V celokupnem glavnem odboru se ne nahaja niti en sam kmet ali delavec. V vseh drugih organizacijah OF je slična slika. Zopet nov dokaz, da je sleparija vse, kar govori narodu OF.

Angleški glas o Titovem rajju

Angleški list »Weekly Review« piše v zvezi s položajem na Balkanu sledeče: »Čim je čas dozorel in je prilika ugodna, padejo »osvobodilne krinke« komunistov, ki uporabijo nato vsako obliko nasilja, da bi iztrebili ne ljube jim prebivalске plasti. Niti žarka svetlobe ni v Titovem območju, kjer vegetirajo ljudje v stalni bedi in bojazni, da bi zamogli izgubiti svoje življenje. Razočaranje je za mnoge ljudi v tem »raju« tem hušje, ker se je izpostavilo, da so jih zapadne velesile pustile popolnoma na cedilu, kapitulirajoč pred Titom.«

Nürnbergu smo iztrgali sovražniku mesto Neumarkt ter ga držali proti vsem napadom. V področju Württemberg-Baden se je položaj 22. t. m. poostiril. Sovražnik je na več mestih raztrgal našo obrambno fronto ter dosegel Donavo med Dillingenom in Donau-Eschingenom. — V Italiji se je nadaljevala obrambna bitka v najtežjih bojih, ki so prinašali obema taboroma velike izgube. V odse-

POLITIČNE BELEŽKE

□ **Spor okrog Poljske.** Zavezniki so zopet lasajo radi Poljske. Anglo-Amerikanci so proti temu, da bi se povabilo lublinsko vlado v San Francisco. Moskovska agencija Tass je pa izdala izjavo, da se mora lublinski odbor brez-pogojno udeležiti te konference. V času, ko se pripravajo zavezniki o tej zadevi, poročajo Sovjeti o navdušenih manifestacijah poljskega ljudstva, v katerih baje zahteva poljsko ljudstvo poljsko-sovjetsko pogodbo o prijateljstvu.

□ **Moskva ima vedno več vpliva na Finskem.** Paasilkivi je sestavil novo finsko vlado. Njegova sedanja vlada je še bolj komunistična kakor je bila prejšnja. Komunisti so dobili sedaj še notranje in prosvetno ministrstvo. S tem je komunistom odprta pot za boljše vizacijo celotne Finske. Komunisti in z njimi korakajoči »ljudski demokratje«, ki so prav za prav tudi komunisti, razpolagajo v sedanji vladi s šestimi ministri.

□ **„Ameriška tragedija.“** K Rooseveltovi smrti je podal ameriški zunanji minister Stettinius sledečo izjavo: »Predsednikova smrt odpira Zedinjenim državam tragedijo, katere konec se še ne more videti.«

□ **Uspešna obramba Japoncev.** Japonci poročajo, da so napadli iz nekega svojega oporišča južno Riuki-otokov s posebnimi napadalnimi odredi iznenadno več ameriških letališč na severnem in osrednjem delu glavnega otoka Okinava. Pri tem so povzročili ogromne požare, v Katena-zalivu pa so potopili veliko sovražno vojno ladjo.

□ **Gre za načrtno izgladovanje Nemcev.** Glasom poročila španskega lista »Arriba« sta se trenutno sprla sovjetski in ameriški tisk. Sovjeti trdijo, da so s svojimi sredstvi, ki jih uporabljajo za iztrebljenje nemškega naroda, veliko bolj radikalni kakor Anglo-Amerikanci. Ameriško časopisje je razjarjeno spricho takega pisanja ter trdi nasprotno. V nekem uvodniku trdijo sledeče: »Kakor se razlikuje način vojskovanja od našega načina, ravno tako ja različno tudi postopanje z Nemci. Nemci sprejemajo v zasedenih področjih največ 1150 kalorij hrane, kar zadostuje ohraniti človeka le nekaj časa pri življenju. Ta metoda se sicer razlikuje od sovjetske, vendar se je ne more označiti za premeško. V enem so si seveda složni Amerikanci in Sovjeti. Da jim gre za uničenje Nemcev.«

ku Vignola-Bologna je sovražnik dosegel več globljih vdorov, ki so pa bili deloma zapahnjeni. Tudi ob jezeru Comacchio je mestoma vdril sovražnik v našo glavno bojno črto. V protisunkih je bil sovražnik zaustavljen na cesti Bologna Ferrara. — Južna Nemčija je bila ves dan torišče sovražnih letalskih napadov. Napadeni je bilo tudi več naselbin v bavarskem področju.

VINOGRADNISKI IN SADIJARSKI KOTICEK

TRSNNA PRŠICA

Trsje napadata v glavnem dve pršici, in sicer trsna pršica (*eriphyes vitis*) in pršica kodravosti (*phyllocoptes vitis*). Oba škodljivca kaj radi zamenjavamo. Večkrat spravimo trsno pršico tudi v zvezo z belo prevleko peronospore. Pojav trsne pršice pa je najmočnejši v času, ko je trsje odgnalo in ko še o peronospori ni nobenega sledu.

Trsna (listna) pršica prezimi pod očesnimi luskinicami pod lubjem in v razpokah. Spoznamo pa tega zajedavca po tem, da nastanejo na zgornji listni strani na različnih mestih namehurjene izboklinice. Pri starejših listih so te izboklinice na zgornji listni strani včasih rjavkastordeče ali rumenkaste, na spodnji strani pa ostanejo bele in kosmate, pozneje postanejo umazano bele ali rjavkaste. V teh belih kosmatinah se skriva škodljivec. Pri močnem napadu je zgornja listna stran popolnoma mehurčasta, spodnja stran pa je, kot bi bila iz klobučevine.

Škodljivec se množi z jajčeci, iz katerih se navadno izleže več samic kot pa samec.

Škodljivca najdemo v vseh vinorodnih krajih. Posebno pri suhem vremenu in močnem napadu povzročajo škodo in kvar, ker se zmanjša zaradi pokvarjenih listov usvajanje (asimilacija) rastiine, naravna posledica tega pa je zastoj v razvoju trsov. Zajedavec je silno majhna živalica, ki jo vinogradnik s prostim očesom ne opazi, ampak je zato potrebno že povečalno steklo. V nasprotju s pršico, ki povzroča kodravost, ostane listna pršica na mestu in sesa hrano iz listja, pri

čemur nastanejo zgoraj omenjene izbokline na zgornji strani, na spodnji pa kosmata gnezda. To gnezdo obstoji iz lasnih tvorbo, ki jih je ustvarila rastlina proti zajedavcu, na žalost pa služijo tudi zajedavcu za skrivališče proti njegovim naravnim sovražnikom.

Ako primerjamo belo prevleko peronospore z lastnimi tvorbami na spodnji strani listov, najdemo, da je prevleka peronospore čisto bela in fino kodrasta, medtem ko je bela prevleka pršice klobučevinaste narave. Nadalje je značilno, da ostanejo listi pri peronospori gladki in se ne namehurijo, pri njej ni nobenih izboklin. Te izboklinice so značilne le za trsno pršico in so najboljše znamenje obeh bolezenskih pojavov. To je za vinogradnika zelo važno, ker se je že dogodilo, da so škropili z bordoško brozgo, ko so opazili nabrekli, na spodnji strani listov pa bele prevleke.

Listno pršico zatiramo lahko zgodaj spomladi in pa po brstenju. Najbolje jo zatiramo, preden je trsje odgnalo, torej z zimskim zatiranjem. To pride pa tudi čenejše kot zatiranje poleti med rastno dobo. Za zimsko zatiranje je važno, da smo med rastno dobo zaznamovali napadeno trsje. Kot zatiralno sredstvo prihaja v poštev pri zimskem zatiranju 3%-ni solbar ali pa 20%-na raztopina žvepleno apnenen brozge. S temi raztopinami namažemo napadeno trsje s primerim čopičem in zadostuje 1 liter za 30 do 40 trsov. Za poletno zatiranje pa uporabljamo nikotin, in sicer 100 do 120 g na 100 litrov vode.

ronov so najbolj primerne vrbove šibice, ki jih pred uporabo namočimo. Da pride listje in grodje čim višje od zemlje, potegnemo pri vezi šparone vedno od trsa navzdol ali pa v vodoravni legi, ker bi prišle drugače mladice preveč blizu zemlje.

Čim se bo zemlja dobro ogrela, pričnemo lahko tudi s saditvijo cepljenk v novih nasadih. Pri tem delu pazimo posebno, da se nam ne bodo cepljenke, osobite koreninice posušile. Zato jih nosimo v vinograd vedno le v vlažnih omotih. Pri rezi korenin pazimo tudi, ali so koreninice zdrave. Vse bolne koreninice odstranimo do zdravega mesta, potem jih pa pomočimo v zmes ilovice, kravjeka in vode. Pri saditvi uporabljamo najboljše dobro dozoreli kompost. Ako tega nimamo, uporabljamo lahko tudi dobro prenereli hlevski gnoj, ne smemo pa ga spraviti h koreninam ali k deblu. Po saditvi zrahljamo tudi zemljo, ker smo jo med saditvijo steptali.

Ako smo izvršili globoko zimsko kop že jeseni, bomo morali misliti sedaj že na prvo poletno kop. Pri pomladanskih delih smo v vinogradu zemljo močno steptali, pa tudi plevel bo začel že zeleneti. Ako plevel še ne bo raste, opravimo prvo poletno kop najboljše po vezi šparonov. Ob času odganjanja očes kopljemo le neradi, ker je takrat nevarno, da odganjajoča očesa odvadejo.

Pripravili si bomo tudi vse potrebno za škropljenje v vinogradu. Posebno apno si bomo že nakupili in ga ugasili, pripravili bomo tudi potrebno orodje, predvsem pregledno še škropilke, da bodo delovale pozneje brezhibno.

V kleti bomo pretočili v aprilu vsa vina, katerih drugič še nismo pretočili in katera nameravamo držati čez poletje. V vinu so se napravile ponovno usedline, ki jih moramo od čistega vina ločiti. Drugače bi se usedline v vinu lahko dvignile in nam ga skalile, čim bi se pričelo vino zaradi menjajoče se topline mešati. Drugo pretakanje izvršimo tako, da vino pri tem čim manj zračimo. Na ta

način dosežemo, da se vino bolj počasi razvija, ohranimo pa tudi v njem v večji meri ogljikov dvokis. Tako vino obdrži veliko dalje svoj mladostni značaj. Tudi pred drugim pretakanjem je dobro, ako preizkusimo vino glede stanovitnosti na zraku, posebno, ako ne moremo pretakati vin popolnoma brezračno.

Po pretakanju skrbimo, da bo vino v sodih vedno dopolnjeno in da bo v kleti vedno svež zrak. Skrbimo tudi, da se nam v kleti temperatura ne bo preveč dvignila. Zaradi tega zračimo kleti takrat, ko zunaj ni previsoka toplina.

GOSPODARSTVO

Izobilje in pomanjkanje v gospodarstvu

Moderna tehnika potrebuje veleprostor, če hoče razviti vso svojo ustvarjalno silo. Veleprostor omogoča tehniki razvoj, ker se kakor znano znižajo produkcijski stroški, če je produkcija večja. Tam, kjer je tržišče manjše, ostanejo stroški izdelovanja veliko večji. To je dalo možnost za razvoj ameriške industrije, ker je imela vedno ogromno številno potrošnikov za svoje odjemalce. Kako sijajno bi uspevalo poslovanje evropskih industrij, če bi delale za 360 milijonov prebivalcev kontinentalne Evrope, na mesto da izdelujejo samo za del raztrošnega evropskega tržišča. Svetovna trgovina gotovo ne bi trpela, ker bi konsolidacija evropskega gospodarstva spravila v red gotove predle celine v pogledu dohodkov, kar bi izboljšalo blagostanje s prevzemanjem prekomorskih produktov.

Ista tehnika, ki zahteva zapovedujoče večji prostor, nam da na drugi strani v roko sredstva, da premostimo prostor. Ona nam ne daje samo možnosti za premostitev potom gradnje prometnih sredstev, ona ustvarja tudi v drugi smeri večje prostorne neodvisnosti s premostitvijo naravnih pridelovalnih tesnob. Strah pred lakoto in zavoro ter potreba izdelovanja in prehranjevalnih sredstev in surovina, ki jih hočejo pridelati naraščajoče ljudske množice, gonita narode na pot imperialistične ekspanzije. Šele po zaslugi kemičnega in tehničnega razvoja sodobnosti je bilo možno povečati pridelke kmetijstva ter zmanjšati odvisnost gotovih surovina. Izum dušika nam je takorekoč prinesel iz zraka žitnica. Moderna kemija ima na razpolago vedno serijo snovi in se takorekoč bližimo času, ko bo ena surovina lahko nadomestila drugo in ko bo možno na umetne načine izdelovati vsako poljubno snov.

Postali smo mojstri v izrabljanju ni vrednih stvari, ker smo se naučili obračati pozornost na zedeve, ki jih doslej ni ogledoval nikdo. Dragocenosti ležijo shranjene in skrite v premogovnem pepelu, v vodnih odtokih in v odpadkih raznih vrst, kjer jih je treba samo iskati in izvleči. Lahko bi se reklo, da se je takozvana »kemija pomanjkanja« veliko bolj obnesla kakor »kemija prebitka«, bila je predvsem bolj mnogostranska, iznajdljivejša ter je postala gospodar položaja.

Po našem mnenju ni koristno, če uporabljamo nekdo hranilna sredstva za predelavo v alkohol, beljakovine itd. da potem ne ve kam s temi izdelki. Bolj važno in koristno je, če moderna kemija iz ničnostnih odpadkov izdelava stvari, ki nam prištedijo na eni strani živila, na drugi strani pa dajo pridelke, ki so ne samo enakovredni dosežanjim, temveč celo boljši.

Tehnika zamore odpraviti vse težave in vse stiske. Samo ena naloga je, ki ji ni mojster moderna tehnika, da bi ustvarila večja tržišča, ako manjka odjemalcev. To je zadeva, ki jo uredijo lahko voditelji narodov in držav v svojih političnih »laboratorijih«.

UMNI KMETOVALEC

Vinograd in klet v aprilu in v začetku maja

Ako v vinogradu še nismo končali z nameščanjem kolja, bomo opravili to delo čimprej. Tudi privezovanje trsov h kolu, ako je to potrebno, moramo opraviti kmalu. Pri odganjanju bomo opazovali trsje, ali in kako močno so morebiti očesa po zimi pozebla. Dokler pa poganjki niso dobro odgnani, še ne bomo popravljali rezi, ker bi bila nevarnost, da odganjajoča očesa odletijo.

Šele kadar bo ta nevarnost minula, bomo lahko popravili, ako smo morebiti pri rezi narezali preveč. Takrat bomo lahko odrezali tudi od trse, ki smo jih zaradi močne pozebe pustili neobrezane. S to rezjo moramo počakati tudi zaradi tega, da bodo odgnala vsa očesa, ki niso pozebla, ker bo verjetno odganjanje letos zelo neenakomerno.

Vež locnov ali šparonov opravljamo v vinogradu, predno so očesa nabrekli, ali pa, ko bodo mladi poganjki že primerno razviti, da se nam ne lomijo. Pred nabreklostjo očes bomo vezali šparone v višjih in zavarovanih legah, kjer ni nevarnosti poznih mrazov. V legah pa, kjer bi nam utegnili mladi poganjki ob morebitnem poznem pomladanskem mrazu pozebsti, počakajmo z vezjo šparonov do meseca maja, da bo nevarnost pomladanske pozebe minula.

Ako vežemo šparone sedaj, moramo paziti, da jih pri vezi ne zlomimo. Zaradi tega počakajmo rajši s tem delom, da se pričnejo po rozgah pretakati sokovi. Pri vezi šparonov pazimo tudi, da bodo locni enakomerno sločeni in da bodo konci privezani nekoliko nižje, kot stojijo spodnji konci na dveletnem lesu. Na ta način dobijo posamezna očesa na svojem stališču primerno lego. Poganjki bodo tako vsi enakomerno in dobro odgnani, vse mladice bodo imele za razvoj dobre pogoje in se bodo razvijale enakomerno. Za vez špa-

MALE VESTI

* **Požrtvovalnost mladega junaka.** Pri izpraznitvi našega mostiča v Radkersburgu se je posebno odlikoval 22-letni **Wiesgott**, ki je žrtvoval svoje življenje, ko je razstrelil most čez Muro ter s tem preprečil, da bi prišel v roke boljševikom.

* **Gauleiter je padel za Führerja in Reich.** Pri bojih za mesto Halle je padel v obrambi mesta Gauleiter Gau Halle-Merseburg Pg. Egeling.

* **Junaška smrt letalskega oficirja.** Kot poveljnik neke nočne lovske letalske skupine in nosilec odlikovanja Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes je padel junaški smrti Oberstleutnant Walter Borchers. V tem vzornem oficirju je izgubilo naše letalstvo uspešnega bojovnika v pomembnih spopadih ter ravno tako spretnega oveljnika odredov.

* **Tako misli štajerska žena o Führerju.** Johanna Stauffer, štiridesetletna pomožna delavka Mürrzuschlaga, je poslala Führerju za rojstni dan, kakor vsako leto 250 RM. Na vprašanje, čiji ni težko žrtvovati tako lepo vsoto, je odgovorila: „Ni lahko, toda za Hitlerja ni nikdar neaj preveč, če le ostane zdrav!“

* **Zivljenje za domovino.** V obrambi svoje ožje domovine je padel kot Bataillonsführer Volkssturma Mürrzuschlag Pg. Peter Panhofer, Geschäftsführer des Gauamtes für Kriegsofopfer. Pokojnik je bil nosilec velike hrabrostne svetlinje iz prve svetovne vojne, Eisernes Kreuz II. Klasse si je zaslužil v sedanji vojni v Franciji, udeleževal se je tudi kot sotrudnik in časninar v raznih nacionalnih listih.

* **Kartoteka za begunce.** V svrhu olajšanja povpraševanj je NSV uvedla kartoteko za vse, ki so se umaknili bližajoči fronti. Da se izogne dolгим poštnim potem je naslovljati povpraševanja pristojnim NSV uradom, ki stopijo nato v stik s sprejemnimi Gaudi s iskalnimi polami. Tako vprašanja so dovoljena samo v obliki poštne karte ter zadostuje navedba imena in priimka, rojstnih podatkov ter dosedanji naslov iskanega in iskajočega. Zajetje iskanega sledi neposredno potom uradov NSV. V interesu vseh preseljenih je, da se sami javijo pri uradih NSV, ki so pristojni za njihova stanovanja. Vojaki in možje Volksturma lahko naslovljajo vprašanja po svojih na Feldpostnummer 44.500.

* **Zdravnik, ki ne pozna svojih dolžnosti.** Reichsverteidigungskommissar je odstavil primarija bolnišnice v Hartbergu, Dr. Kurt Kamniker-ja ter odredil njegovo odvedbo v enoto, kjer bo imel priložnost za uveljavljanje. Imenovani zdravnik je v času, ko je ogrožal sovražnikovo mesto Hartberg, zapustil svoje delovanje in kraj, akoravno je bila njegova dolžnost kot zdravnik, ostati na svojem mestu v interesu civilnega prebivalstva.

* **Ne skrivajte vojaških beguncev!** Reichsverteidigungskommissar opozarja, da pride na zahtojno klop pred preko sodišče, kdor bi dajal bivališče vojaškim beguncem in tistim, ki se skrivajo ali jih na kakšen način podpiral ter jim dajal potuho. Računati je tudi z možnostjo, da nam vtihotapi sovražnik agente v uniformah nemških vojakov, ki bi naj padli v hrbet naši fronti.

* **Nov vodja štajerske mladine.** Po junaški smrti Gebietsführerja odredov Hitler-Jugend von Steiermark, Hauptbannführerja Eduard Danzinger-ja, je Reichsjugendführer Axmann odredil sporazumno z Gauleiterjem Dr. Uiberreither-jem, da se pooblasti Hauptbannführerja Skerbisch-a z vodstvom mladine Gebieta Steiermark.

* **Vojaki Volksturma in Hitler-Jugend so se odlično bojevali.** Vrhovni poveljnik neke armade je naslovlil Gauleiterju Dr. Uiberreither-ju pismo sledeče vsebine: „Pri nočnih hudih bojih za Fürstefeld so se vojaki Volksturma in Hitler-Jugend pod vodstvom Kreisführerja odlično bojevali.“

* **Tja, kjer ni več veselja in ne žalosti.** V Marburgu je zatislil svoje dobre oči za vedno gospod Anton Medwed, Gauverwaltungsoberspektor.

* **Sprememba policijske ure v Marburgu.** Za prebivalstvo mesta Marburg določena policijska ura se spremeni v toliko, da velja od 22. do 4. ure. Potniki, ki prihajajo ali odhajajo z vlaki, se izkazujejo z voznimi listki, na katerih je zignisan datum in ne potrebujejo nikakega drugega izkaza.

* **Odpuščen, ker je odpovedal v službi.** Reichsverteidigungskommissar in der Steiermark je razrešil službe Regierungsdirektorja Dr. Stenger-ja, ker je odpovedal v službi.

* **Povsod ista žalostna slika.** Do meseca julija 1944 so komunistične tolpe razdrle v Crni gori in Hercegovini: 8029 hiš, 381 šol, 115 orožniških hiš, 3 otroške vrtnice, 18 cerkva in 2 samostana. Pobili so 30.380 ljudi, med tem skoraj vso črnogorsko inteligenco ter 182 duhovnikov. Nad 400 žena in deklet je izvršilo samomor, ker so jih „osvoboditelji“ posilili.

* **Vojni poškodovanci bodo čebelarji.** Na državno priznani čebelarji šoli v Schleswig-Holsteinu so imeli prve pomočniške izpite za čebelarje, ki so bili sami vojni poškodovanci. V smislu predpisov se take izkušnje položi šele po dveletni učni dobi in udeležbi na dveh zimskih učnih tečajih. Za vojne poškodovance so napravili izjemo ter jim omogočili polaganje izkušnje po enoletni učni dobi.

* **Zavarovalna zaščita za preseljene ostane v veljavi.** Ne ozirajoč se na poravnavo zahtev za stvarno škodo, ki je nastala vsled vojnih dogodkov pri preselitvi, ostane v veljavi še naprej obstoječa zavarovalna zaščita. Vse pravice, ki jih imajo v življenjskem, bolniškem, nezgodnem in jamstvenem zavarovanju ostanejo ohranjene.

* **Železniški prehodi pri letalski nevarnosti.** Železniška direkcija Villach objavlja: Da bi se preprečilo zbiranje skupin vozil pred zaprtimi železniškimi prevozi, ki bi lahko postale žrtev letalcev v nizkem poletu, so dobili železniški čuvaji navodila, da ne zapirajo železniških prehodov pri letalskih nevarnostih, malih alarmih in letalskih alarmih in da morebiti zaprte odprejo, tudi če prihajajo vlaki. Vlaki imajo navodila, da vozijo pri prehodih z zmanjšano brzino in da dajejo znamenja s piščalkami. Pasanti, predvsem vozila se pa naproša, da prekoračijo v lastnem interesu v takih primerih prav predvidno železniške prehode.

* **Lekarne v letalskih zakloniščih.** V vsakem letalskem zaklonišču naj bo hišna lekarna, ki vsebuje najpotrebnejše za prvo pomoč. Vsebinsko je od slučaja do slučaja pregledati in zamenjati. Za otroke, bolnike in ljudi rahlega zdravja je urediti priprave za mirovanje.

* **Preglejte letalsko zaščitno prtljago.** V področjih, ki se nahajajo v bližini fronte, je v prvi vrsti potrebno večkrat prekontrolirati letalsko zaščitno prtljago. Pri tem je priporočljivo nositi osebne in važne dokumente pri sebi. Takozvani „železni obrok“ hrane naj nikjer ne manjka. Ker se lahko zgodi, da pri letalskih napadih odpre električna razsvetljava, je potrebno da je v zaklonišču za take primere na razpolago zasilna razsvetljava. Vsi člani letalsko-zaščitne skupnosti morajo prispevati za zasilno razsvetlavo, pa naj si bo s svečami, žepnimi svetilkami, vžigalicami itd. Te stvari je imeti tudi v letalsko-zaščitni prtljagi.

* **58 tolovajev pokončanih.** V zadnjem času so tolovaji povzročili na Spodnjem Štajerskem večjem obsegu umore in nasilstva Nemcev. Med drugim so bili umorjeni Ortsgruppenführer Valand iz Zwettendorfa, Johann Jug iz Rosentala, Lapriach-a in več družinskih članov ter Obersturmführer Stange iz Marburga, medtem ko je bil težko ranjen župan Kugler iz Pölsbacha. Kakor razglša der Höhere SS- und Polizeiführer im Wehrkreis XVIII, SS-Obergruppenführer, General der Waffen-SS und Polizei, Rössner, je bilo obojenih na smrt 58 aktivnih banditov kot povračilni ukrep. Sodbe so bile izvršene dne 23. marca v Unterpulsgau-u in dne 3. aprila v Marburgu z ustrelnitvijo.

* **Smrtna kazen za strahopetnost.** Bivši Ortsgruppenleiter v Gnasu, Stefan Maitz, je bil obsojen radi strahopetstva na smrt. Zapustil je kraj Gnau, kar je bilo protivno njegovim dolžnostim, v času, ko je bila njegova Ortsgruppna ogrožena od sovražnika.

* **Smrtna kosa.** V Stockenhammerju je umrl, star 69 let Pg. Dr. Josef Schwischay, ki je tamkaj deloval kot podeželn zdravnik nad 30 let.

* **3000 Sovjetskih oklopnikov je uničil na vzhodu flak-korpus Generala der Flakbatterien Reimann.** Nedavno je ena baterija tega korpusa uničila pod vodstvom Oberleutnanta Jobsta ob šest naskakujočih oklopnikov tipa T 34 pet, in sicer v bojih vzhodno mesta Troppau.

* **Angleški vzgledi za mir.** Razen konferenca v San Franciscu tvori v Londonu dnevni pogovor tudi pismo, ki ga je pisal Churchill nekemu konzervativnemu poslancu. V dotičnem pismu piše: „Nikdo naj ne bo tako naiven, da bi si predstavljal, da bo prinesla zmaga Angliji mir in blagostanje.“ Do te uvidevnosti je torej prišel doslej sam Churchill. V londonskih političnih krogih niso protivni, da bi gledali v tem pismu neke, vrste skromno „grozno“ napram Moskvi. Mislijo, da hoče angleški ministrski predsednik s tem objasniti Sovjetom, da računa Anglija z vsemi eventualitetami in da je na vse pripravljena. To znamenje angleške moči bi naj napravilo vtis na boljševike ter jih pripravilo do malenkostnega popuščanja v lublinskem vprašanju.

* **Moskovski list o bojih.** Moskovska „Pravda“ je zapisala v eni svoji izdaji, da so boji z Nemčijo težavni, silni in krvavi.

* **Odžagan izdajalski general.** Zopet je sprejel nagrado zaročnik Badoglijeve izdaje, Maršal Messe, ki je bil po izkrcanju zaveznikov v Italijo šef italijanskega generalnega štaba in je igral pri tem žalostno vlogo, je bil sedaj na željo Londona in Washingtona odstavljen in odpuščen iz službe.

* **Amerika se boji nemških podmornic.** Pri razpravi o mornariškem kreditu v odboru ameriškega parlamenta je dejal mornariški minister Forrestal med drugim sledeče: „Nemška podmorniška nevarnost okrog angleških otokov je zelo resna, ker poskušajo podmornice ohromiti naše dovozne poti.“

* **Iz Rooseveltovega testamenta.** Zapuščinsko sodišče je otvorilo Rooseveltov testament, v katerem je med drugim zapustil vsakemu svojemu nameščencu in slugi po 100 dolarjev gotovine. Časopisje ugotavlja, da je to neznan zapuščina z ozirom na dejstvo, da je Roosevelt nedavno podedoval sam milijon dolarjev po svoji materi.

Poizvedovanja za izgubljenimi vojniki

K mnogoštevilnemu delovanju Nemškega Rdečega križa spadajo tudi nasveti, ki jih potrebujejo svojci v vojni izgubljenih vojakov. Akoravno opravlja to skrb za štajersko urad Landestelle 18 in Salzburg, opravljajo to delo v Gauu Steiermark v vsakem Landkreistratu obstoječi uradi Rdečega križa, ki odgovarjajo tudi na pismena vprašanja.

Poizvedovanja za izgubljenimi vojniki trajajo tudi precej časa, ker je največkrat prav težko najti sled. Iskanje se vrši v najožjem sodelovanju z vojaškimi poizvedovalnimi uradi, kjer imajo o vsakem vojaku kartoteko z vsemi spremembami ter z vojaškimi enotami. Za hitrejšo poizvedbo so koristni tudi naslovi ujetih tovarišev, ki so bili z izgubljenim v zadnjem boju. Za take naslove se povprašuje potem pri Mednarodnem Rdečem križu v Ženevi. Od tam prihajajo večkrat objasnila, odgovori ali imena, ki vodijo v mnogih primerih do uspeha. So pa tudi slučajji, ko stojijo frontne enote na stališču, da je prišel izgubljeni vojak kot ranjenec v kakšen lacaret. Tedaj stopi Rdeči križ v stik z sanitetno enoto, ki pride zato v poštev. Vsak nov moment, tudi če izgleda še tako neznamen, prinese poizvedovanja za korak bližje. Zato se poizvedovanja opirajo tudi na vsako malenkost in možnost, da bi sporočila svojem željno pričakovano vest. Temu cilju služijo tudi poročila Nemškega Rdečega križa za svoje vojne ujetnikov, ki izhajajo četrtletno in se dobijo pri vseh uradih Kreisdienststellen des DRK. Ti uradi prevzamejo tudi povsotovanja o sporočanju poročil v po sovražniku zasedeno inozemstvo. V njihov delokrog spada tudi vpostava zveze z vojnimi ujetniki.

Tudi iz jugovzhoda vrnjeni Nemci najdejo nasvete in pomoč pri Nemškem Rdečem križu. V ostalem se je vrnjenim jugovzhodnim Nemcem obrniti na urad Zentralauskunftsstelle für Rückgeführte in Berlin, kamor je pisati dopisnico z navedbo rojstnih podatkov, zadnjega stanovanja iskanega ter točen naslov pošiljalca.

SREČA IN NESREČA

Ljudje pravijo, da »nosi žena hlače«, če ima glavno besedo pri hiši. Tako so dejali tudi o Smrekarjevih. Smrekar je bil priden, dober in vreden kmet, toda družinske in gospodarske vajeti so bile v rokah njegove žene. Še predno sta se vzela in začela gospodariti na svoji kmetiji, so vedeli sosedje, da bo pri Smrekarjevih tako, kar pa ni bilo niti napačno. Žena je bila živahnija, bistrejša in odločnejša in ker ni bilo nesreč, sta razmeroma dobro izhajala. V petih letih sta kupljeno in nekoliko zanemarjeno in zadolženo posestvo izplačala in popravila. V istem času se je število družine povečalo za tri nove člane. Dolgojezičneži so govorili, da prihaja štorklja vsakoletno, kar je bilo seveda tudi v redu. Pri hiši ni manjkalo predpogojev za bogat družinski naraščaj.

Tekla so leta v naravnem in normalnem razvoju. Družina je naraščala in nikakega povoda ni bilo za nezadovoljnost. V desetih letih je sedelo sedem mladih Smrekarjev okrog mize, kadar so bili pri kosilu. Naravnost prijetno je bilo gledati svežino in zdravje teh kmečkih otrok.

Bilo je jesenskega popoldne, ko je izbruhnil na Smrekarjevem hlevu in gospodarskem poslopju požar. Do tal je pogorelo vse, kar so imeli. Hiša, hlevi, gospodarsko poslopje in vsi pridelki. Dohiteli sosedje in gasilci so rešili le del živine. Med to nesrečo je obupan gospodar popolnoma izgubil razsodnost. Ko mu je končno še nekdo med reševanjem povedal na uho, da je njegov petletni sinček povzročil požar, igrajoč se z vžigalicami, je nesrečni mož pred vsemi ljudmi poiskal sinčka ter ga z nekim orodjem udaril po glavi, da se je zrušil v nezavest. Tako je prišla k prvi še druga nesreča. Fantka so odnesli k zdravniku, ki mu ni mogel več pomagati. Očeta so odvedli orožniki.

Ko so sosedje in sorodniki nesrečno ženo in njene otroke pomirili in potolažili ter ji pomagati rešiti iz nesreče, kar se je še rešiti dalo, je naključje hotelo, da tudi zavarovalnica ni hotela izplačati zavarovalnine za pogorela poslopja in pridelki. Medtem ko je bil Smrekar zaprt, se je žena toževala za zavarovalnico, ki je nista nikdar dobila. Odvetniki so spravili Smrekarjevo kmetijo v druge roke in ko je prišel gospodar po večletnem zaporu zopet v svobodo, je morala Smrekarjeva družina s trebuhom za kruhom. Prišli so ob vse ter so postali dninarji. O.

TO IN ONO

Prva pomoč pri opeklinah

Prvo pomoč pri opeklinah ne morejo nuditi vedno zdravniki in izkušene sestre, v največjih primerih morajo opraviti to lajki. Zato ne bo odveč, če navedemo v to svrhu nekoliko praktičnih nasvetov.

Kakor vsaka rana, tako mora ostati tudi rana od opekline čista vseh klic, to se pravi, da se je smemo dotikati samo s popolnoma čistimi rokami, s pinceto ali lopatico, da ne vsilijo v rano nikaki povzročitelji bolezni. Površne večje nečistosti lahko odstranijo lajki, če gre za ostanke oblek z malto, zemljo itd. Težje odstranljive nečistosti pa odstranijo samo zdravniki. Izpiranje rane z redko raztopino hipermangana je priporočljivo. Raztopina sme biti le slabo rožnata, par kristalov zadostuje na en liter vode. Izpira se pa tudi lahko s 3% borovo vodo ali s 5 do 10% alkoholom. Dotikanje rane s sredstvi za desinfekciranje kakor je na primer jodtinktura ni priporočljivo.

Na rano se priveže suho ali vlažno obvezo brez vseh klic, ki jo naj-držijo bolj rahle ob-

veze. Deli obveze, ki pridejo na rano se naj ne prijemajo z roko. Če ni predpisanega razkuženega obveznega materijala na razpolago, potem je vzeti lanene žepne robce, servijete, brisače itd. Zelo na mestu so mokre obveze, ker hladijo, lajšajo bolečine in še ne poprimajo rane tako kakor suhe. Če se posušijo vlažne obveze, potem jih ne kaže odstraniti, temveč namočiti s previdnim kapljanjem vode.

Mehurji povzročeni po opeklinah ostanejo pri prvi pomoči nedotaknjeni. Naj si bodo odprti ali zaprti, povezati jih je kakor rano brez vsakega dotikanja. Mazila, olja, puder itd. se naj ne uporabljajo pri prvi pomoči. Izjema velja za male opekline, ker bi to drugače oviralo nadaljnje zdravljenje.

Nevarnost pred opeklinami, povzročeni z žveplom, se navadno pretirava. Take opekline so bolj redke kakor se v splošnem misli. Zdravi se jih seveda kakor vsako drugo opekline in seveda tudi zacelijo. Važno je, da se nemudoma odstrani od rane ali njene bližine morebitno gorečo snov, kar se lahko zgodi z vodo, lesom, žlico, itd. Opekline, povzročene od žvepla, bolijo, kar lajšamo z ispiranjem 5% raztopini natrijumbikarbonata. Nato je navezati debelo obvezo na rano, ki jo je treba vedno zopet zmočiti. Uporabljane sredstev, ki se jih lahko kupi »zoper opekline povzročene z žveplom« ali pa bakrenega fosfata, ne nudi nikakih prednosti.

Vsako osebo, ki se je opekla in ima opekline večjega obsega, je spraviti takoj na zdravljenje k zdravniku ali pa k šolanemu pomožnemu osebju.

* **Deportacija Madžarov v Sovjetijo.** Glasom izjav sovjetskih vojni ujetnikov so začeli Sovjeti deportirati v večjem obsegu Madžare v Sovjetijo. Madžare, ki prihajajo na svoje domove, zberejo v zbiralnih transportih, nakar jih neznanokam odvedejo v notranjost prostrane Sovjetske Unije.

* **Duhovščina beži iz Črne gore.** Pravoslavni metropolit Črne gore je pribežal z večjim številom svojih duhovnikov na hrvatsko ozemlje, kjer je zaprosil za azil.

* **Romunija dobavlja živež Sovjetiji.** Romunija mora dobaviti Sovjetiji še nadaljnje količine pšenice, akoravno so njene zaloge že večinoma znižane na najnižjo stopnjo. Kmetijski strokovnjaki so mnenja, da bo v jeseni nastala v Romuniji prehranjevalna kriza, ker so obdelali premalo zemlje.

* **Stavka telefonistov v Ameriki.** V stavko je stopilo 12.000 delavcev in nameščencev newyorške telefonske družbe.

* **Ogromne izgube boljševikov.** Kako velikanške izgube zaznamujejo boljševiki, se vidi iz izjav ujetnikov, ki zatrjujejo, da pade število mož v kompanijah, ki štejejo po 60 mož, čisto v kratkem času na 20. V nekem odseku je uničil nemški korpus tekom 24 ur 116 sovjetskih oklopnikov, med katerimi je bila polovica tipa „Jožef Stalin“.

* **Italijane kot delovne sile v Indijo.** Na povelje Anglo-Amerikancev bodo odpremili prvi transport 15.000 italijanskih delavcev v Indijo. Ko so objavili to vest v Rimu, se je zbrala pred policijskimi komisarijati velika množica ljudi, ki je burno protestirala proti Bonomijevi vladi.

Sammelt
HEILKRÄUTER
Anweisungen. Übernahme bei Kräutergroßhandlung WALTER GREMSE, Graz-Andritz. 903

✠ Unser einziger liebster Sohn, mein Bruder

Konrad Wogrin
Ober-Grenadier

wurde am 19. 3. an der Westfront schwer verletzt und verschied am 20. 3. in einem Lazarett im 21. Lebensjahre.

Leonhard I. d. B., Leibnitz, am 21. April 1945.

In tiefer Trauer: Konrad und Juliane Wogrin, Eltern; Kristine, Schwester, und alle Verwandten. 1007

✠ Mein unvergeßlicher innigster Lieber Gatte, unser Sohn, Bruder, Schwager und Neffe

Karl Bradatsch
Gefreiter

ließ im Alter von 25 Jahren am 16. 3. 1945 ferne seiner untersteirischen Heimat im Westen sein Leben.

Marburg, Prag, am 21. 4. 1945.

In tiefer Trauer: Kristine, Gattin; Karl, Sohn; Karl u. Vera Bradatsch, Eltern; Alfred, Jenda, Brüder; Slavj, Schwester; Elia Godec, Tante; Aloisia Bradatsch, Schwägerin; Familie Siedek und alle Verwandten. 1009

Für die herzliche Anteilnahme am schmerzlichen Verluste meines Gatten **AUGUST SELITSCH** danke ich allen rührend, insbesondere für die Kranzablässe seiner Berufskameraden.

Pragerhof, 22. 4. 1945.

1008 **Sophia Selitsch.**

✠ Mein lieber guter Gatte, unser Vater, Bruder, Sohn, Schwager und Schwiegersohn

Johann Hoiski
Grenadier

wurde im Alter von 30 Jahren am 28. 1. 1945 an der Ostfront schwer verwundet und verschied am 28. 2. 1945 in einem Lazarett.

Marburg-Drain, 18. 4. 1945.

In tiefer Trauer: Aloisia Hoiski, Gattin; Hedwig, Johann und Daniela, Kinder; Alois und Marie, Stiefkinder; Stefan und Elisabeth, Eltern; Anton und Stefan, Brüder; Familie Kautschewitsch, und alle Verwandten. 1004

Unsere innigstgeliebte Schwester

Maria Altt
Bürokratt

hat uns am 23. 4. 1945 nach kurzem schweren Leiden für immer verlassen. Das Begräbnis fand in Treum statt.

Marburg, Treua, Peßlau, 25. 4. 45.

In tiefer Trauer: Apollonia und Johanna, Geschwister; Johanna Altt, Mutter; Johann Toplak und Ignaz Drewenschek, Schwager; Anton Kresnik, Verlobter. 1010

Kleiner Anzeiger

Verschiedenes

Kleiner Besitz mit Einfamilienwohnung usw. zu kaufen oder zu pachten gesucht. Zuschriften unter „Besitz“ an die Verw. Stajerski Gospodar. 1010-2

Winer oder Inwobner wird aufgenommen. Anzufragen: Gams Nr. 5. 1005-6

Wirtschafterin wird gesucht. Untertotweinerstr. 35, Marburg, Johann Beziak, Sattler-Meister. 1006-6

Suche mit sofortigem Eintritt brave Winzerleute (2-3 Arbeitskräfte) zu 7 Joch großen Besitz (1 Joch Weingarten). Saubere Wohnung, elektr. Licht, Raiza, Buchberg 15, Oberpulsau. 1015-6

Rothbraunkarierte Einkaufstasche, Hiltlerjugendregenmantel, Wollkopftuch u. verschiedene Lebensmittelsachen und andere Kleinigkeiten in Römerbad, Wartesaal abhandengekommen. Finder wurde erkannt. Abzugeben sofort am Bahnhof-Römerbad. 902

Beim Umsteigen in Steinbrück am 5. 3. gelbe Handtasche mit folgendem Inhalt verloren: Kennkarte: Leo Bratanitsch geb. 19. 4. 1926, Kleiderkarten der Kinder Michael, Maria u. Viktoria Bratanitsch aus Peilau, Kreis Reichenbach Euweg, Nd. Schlesien, mehrere Fotografien und a. Wertsachen Gegen Befolgung abzugeben an Maria Bratanitsch, St. Markus 17, Kreis Trifail. 1012-13

Damianfahrrad am 24. 4. vor dem Geschäft Scherbaum abhanden gekommen. Da der Täter bekannt ist, soll er das Fahrrad bei Pucher Herrengasse 6, abgeben, sonst erfolgt die Anzeige. 1013-13

✠ Unser unvergeßlicher innigstgeliebter Sohn

Stanislaus Fras
Grenadier

ist im 18. Lebensjahre am 9. 2. 1945 in einem Lazarett an der Ostfront gestorben.

Pickern, Ober-Kötsch, Skoggen, Kerschbach, 20. 4. 1945.

In tiefer Trauer: Karl und Kunigunda Fras, Eltern; Karoline, Schwester; Fritz und Benjamin, Brüder, und alle übrigen Verwandten. 1011

Meine innigstgeliebte Herzengute Gattin, unsere Mutter, Schwester, Tante und Schwägerin, Frau

Magdalena Koletnik
geb. ZAWERNIK

hat uns nach schwerem mit Geduld ertragenem Leiden im 51. Lebensjahre am 23. 4. 1945 für immer verlassen. Beerdigung Mittwoch, 25. 4., um 16 Uhr Wachsenberg.

Wachsenberg, 24. 4. 1945

In tiefer Trauer: Alois Koletnik, Gatte; Franz und Josef, dz. Wehrmacht, Söhne; Maria und Heiena, Töchter; Maria Zawernik, Mutter; Alois, Josef und Cäcilie, Geschwister und alle Verwandten. 1014